

中国外长王毅：

## 支持巴勒斯坦建国 “两国方案” 是巴以问题唯一可行路径

2017 年 12 月 24 日 星期日 林子恒



中国外交部部长王毅（中）前天在北京会见率团出席巴以和平人士研讨会的巴勒斯坦解放组织执行委员会委员马吉达拉尼（左二）和以色列议会副议长巴尔（右二）以及双方与会人士。（中新社）

王毅强调，中方坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的“正义事业”，支持“两国方案”，支持建立以 1967 年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权的、独立的巴勒斯坦国。

美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都后，引起国际社会普遍反对。中国外长王毅说，“两国方案”是解决巴以问题的“唯一可行路径”，中方坚定支持巴勒斯坦人民建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。

舆论指出，美国不再被视为中东和平进程的诚实中介人，中国能借此机会在该地区发挥更积极的作用。不过专家提醒，美国仍是中东和平的关键方，中国在现阶段还不能取代美国的地位。

为期两天的第三次巴以和平人士研讨会前天在北京闭幕，王毅会见双方代表时说，面对中东局势的新变化，双方围绕解决巴以问题达成一系列共识，确认“两国方案”是解决巴以问题的唯一可行路径，体现了双方对和平的向往和坚持，也为重启巴以和谈提供了建设性思路。

王毅强调，中方坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的“正义事业”，支持“两国方案”，支持建立以 1967 年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权的、独立的巴勒斯坦国。他也敦促巴方加快推进内部和解，形成团结统一力量。

### **美一意孤行 中国舆论表示愤慨**

研讨会的举行正逢联合国大会就反对美国宣布承认耶路撒冷为以色列首都进行表决。大会 21 日以压倒性票数通过了决议案，认定任何宣称改变耶路撒冷地位的决定和行动“无效”。

中国舆论普遍对美国的一意孤行表示愤慨，认为决议通过是世界对华盛顿的一记重重耳光。

王毅前天不点名批评美国说，对中东有重要影响的各方应切实发挥建设性作用，多做对中东和平有利、符合国际社会共同意愿的事。他说，中方愿为推动巴以和谈“继续发挥积极作用”。

中国国家主席习近平今年 7 月会见赴华访问的巴勒斯坦总统阿巴斯时就提出，将在年内召开巴以和平人士研讨会，为解决巴勒斯坦问题启智献策。研讨会上两次召开是在 2006 年和 2013 年。

此次率团与会的是巴勒斯坦解放组织执行委员会委员马吉达拉尼和以色列副议长、议会两国方案小组组长巴尔。研讨会只为巴以之间搭建沟通交流平台，并无法律约束力。

### **分析：中东和平进程 中国扮演日益重要角色**

分析指出，中国正在中东和平进程中扮演日益重要的角色。

中国官媒《中国日报》21 日发表英文社论说，特朗普对耶路撒冷地位的宣布，“基本上废止了华盛顿作为中东和平调停者的角色”。

美国退场，意味着另一个国家必须填补空隙。评论毫不讳言说，中国一直同巴以双方维持密切关系，向来也倡导通过对话协商和平解决巴以争端。因此，北京作为“善意的中间人”，将“有条件担负起调解人的角色”。

复旦大学美国研究中心主任吴心伯接受《联合早报》访问时说，中国近几年的外交战略有所调整，更强调其负责任大国的作用，因此更愿意积极参与解决地区热点问题。

他认为，中国应保持公正公平的立场，为推动巴以降低对抗提出更多实际可行的方案，而不只是重申一贯的原则和立场。

此前中国就提出，要借助“一带一路”推动中东地区经济增长、改善人民生活，拉近巴以双方关系，促进和平。

中国中东问题专家、宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先则说，推进有官方性质的巴以和平人士在北京直接对话，是中国迄今在巴以和谈进程中迈出的最大步伐，反映了中国正在尽最大的努力推动中东和平。

不过他提醒，中国并不处在中东和平进程的核心位置，北京不可能替代美国，成为地区主要调解人。

他说：“中东和平进程的原则是土地换和平。以色列是占有土地的一方，处于有利地位。因此要推进谈判，外部调解力量必须对以色列有实质性影响。”

“目前，世界上只有美国能对以色列有这样的影响力，因此美国仍然是最关键的一方。”

（记者为北京特派员）